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Резюме: В настоящото изследване се 
прилага непараметричният метод за из-
мерване на банковата ефективност – „Ана-
лиз на обвиване на данните“ (DEA). Чрез 
получените оценки за ефективността на 
банковата система в България за периода 
2007-2014 г. се изследва какво е влияние-
то на международната финансова криза и 
дълговата криза в еврозоната върху ефек-
тивността на банките в страната. До-
казва се значително отрицателно влияние 
на кризите върху ефективността на бан-
ковата система, което има своето отра-
жение и върху икономическото развитие. 
Анализирана е и ефективността на цяла-
та банкова система и на отделните групи 
банки по форма на собственост. Чуждес-
транните банки са най-ефективните банки 
в икономиката и определят динамиката на 
ефективността на цялата банкова систе-
ма. По-доброто им представяне може да се 
обясни с технологиите и опита, с които те 
разполагат. 

Ключови думи: банкова ефективност, 
анализ DEA, международна финансова криза, 
дългова криза в еврозоната.

JEL: C14; G21, F 65.

1. Въведение

Банките са основните финансови по-
средници в икономиката, които аку-

мулират свободните финансови ресурси 

* Гергана Михайлова-Борисова е доктор, главен асис-
тент в катедра „Финанси“на УНСС, e-mail: gerym@abv.bg

и ги предоставят на икономическите аг-
енти, които изпитват недостиг на сред-
ства, за да финансират свои инвестицион-
ни дейности или за текущо потребление. 
Инвестициите и по-високото потребление, 
от своя страна, са важни за икономическо-
то развитие на всяка една страна. Пора-
ди тази причина резултатите, които от-
читат банките, са от особена важност 
предвид значението им за развитието на 
икономиката. Банките, освен че акумули-
рат и разполагат с обществени ресурси, 
поради което се налага упражняването 
на строги надзорни правила от страна на 
централната банка, са и институции, чия-
то цел е максимизиране на печалбата. Ето 
защо от значение е изследването и на тях-
ната ефективност. 

В икономическата литература се при-
лагат както стандартните показатели 
за ефективност – възвръщаемост на ак-
тивите и възвръщаемост на собствения 
капитал, така и по-сложни измерители на 
ефективността и производителността на 
банките, които позволяват да се обхване 
по-пълно поведението им като посредни-
ци в икономиката, привличащи депозити и 
предоставящи кредити на икономически-
те агенти, изпитващи необходимост от 
такива краткосрочни и дългосрочни сред-
ства.  Освен посочените традиционни фи-
нансови показатели, се прилагат и сложни 
непараметрични методи за измерване на 
ефективността – „анализ на обвиване на 
данните“ (Data envelopment analysis DEA), и 
параметрични методи – „анализ на стохас-
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тичната граница“ (Stochastic frontier analy-
sis SFA). В настоящото изследване за из-
мерването на банковата ефективност се 
прилага методът DEA, тъй като той позво-
лява дефиниране на няколко входящи ресур-
са и изходящи продукта и не изисква да се 
прилага при дълги статистически редове. 

Целта на изследването е да се изчис-
ли и анализира банковата ефективност на 
българските банки за периода от първо 
тримесечие на 2007 г. до второ тримесе-
чие на 2014 г., като се наблегне на влияние-
то на международната финансова криза и 
дълговата криза в еврозоната върху ефек-
тивността им. Тъй като по-голямата част 
от активите в банковата система се уп-
равляват от чуждестранни инвеститори, 
в лицето на големи чуждестранни банки, 
предоставящи по-евтин финансов ресурс 
за разрастване на кредитната им дейност 
особено преди международната финансова 
криза, се анализира и поведението и ефек-
тивността на различните видове банки 
по форма на собственост (чуждестранни, 
държавни и местни частни банки). Анализи-
рането на банковата ефективност е осо-
бено важно предвид на това, че евентуал-
ната неефективност на банките би довела 
до изоставяне на финансовото развитие, 
което би имало отрицателно влияние и вър-
ху икономическия растеж, конвергенцията 
на страната към ЕС и перспективите на 
страната за членство в еврозоната.

В изследването се тества хипотеза-
та, че международната финансова криза и 
дълговата криза в еврозоната  имат от-
рицателно влияние върху ефективността 
на българските банки, което впоследствие 
се отразява и на икономическия растеж в 
страната.  Кризите се предполага, че имат 
по-силно и продължително влияние върху 
ефективността на местните частни бан-
ки поради по-ограничените ресурси, с кои-
то те разполагат, и по-високата цена на 
привлечените средства вследствие на тях.

Това изследване има своя принос в иконо-

мическата литература по две направления: 
не е изследвано влиянието на съвременни-
те кризи върху банковата ефективност; 
повечето от изследванията на българска-
та банкова ефективност са сравнителни 
изследвания между банковите системи на 
няколко страни с включване на част от 
по-големите банки в страната, докато в 
настоящото изследване акцентът е само 
върху банковата система на България.

Изследването е структурирано по след-
ния начин. Във втората част се прави пре-
глед на литературата за банковата ефек-
тивност на българската банкова система. 
В следващата част е представен накратко 
приложеният метод за оценяване на бан-
ковата ефективност, като са посочени и 
неговите предимства и недостатъци. В 
част четвърта се описани данните, които 
се използват за изчисляване на банковата 
ефективност, и са анализирани получените 
резултати. В последната част са предста-
вени основните изводи.

2. Преглед на литературата

Изследванията в областта на ефектив-
ността на българската банкова система 
могат да се обособят в две групи. Първа-
та се занимава с изследване на банковата 
ефективност, като се включват по-големи-
те банки в няколко страни, включително и 
банки в България (Fang, Hasan, Marton, 2011), 
(Bonin, Hasan, Wachtel, 2004; 2005), (Tomova, 
2005), (Grigorian, Manole, 2002), (Sargu, Ro-
man, 2012). Втората група се занимава с 
изследване на банковата ефективност 
само в една страна. Такива са изследвани-
ята на Томова и Ненкова (2003), Nenovsky, 
Chobanov, Mihaylova и Koleva (2009), Tochkov 
и Nenovsky (2009), които изследват ефек-
тивността само на българската банкова 
система. 

Томова и Ненкова (2003) прилагат ме-
тода DEA за измерване на ефективност-
та на търговските банки в България и за 
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измерване на икономическата и разходна-
та ефективност на районното деление на 
Столична община. Те изчисляват ефектив-
ността на банките за 2001 г. и ги класифи-
цират в зависимост от способността им 
да генерират максимална брутна печалба и 
в зависимост от способността им да оп-
тимизират кредитите и инвестициите в 
ценни книжа. Оценената техническа ефек-
тивност при двата модела е съответно 
0,856 и 0,582. Също така измерват измене-
нията на продуктивността на банките за 
периода декември 1999 г. – юни 2001 г. 

Nenovsky, Chobanov, Mihaylova, Koleva 
(2009) изчисляват и анализират ефектив-
ността на българските банки за периода 
1999-2006 г., като разделят банковата сис-
тема на няколко групи според собственост-
та и големината на банките. Прилаганите 
методи за анализ на ефективността са 
традиционните методи и непараметричния 
метод DEA. Доказва се хипотезата, че чуж-
дестранните банки са по-ефективни от 
местните частни банки и големите банки 
показват по-добри резултати по отноше-
ние на ефективността отколкото малките 
и средните банки.

Tochkov, Nenovsky (2009) също прилагат 
непараметричния метод DEA за периода 
1999-2007 г. за измерването на банковата 
ефективност. Те разкриват и факторите, 
които определят банковата ефективност, 
като проверяват значимостта на редица 
фактори като банковите реформи, соб-
ствеността, специфични за банките фак-
тори – капиталова адекватност, пазарен 
дял и др., и членството на страната в ЕС. 
Стигат до извода, че членството на стра-
на в ЕС води до подобряване на банковата 
ефективност. 

3. Методът DEA за измерването 
на банковата ефективност

Прилагането на алтернативни методи 
за измерването на ефективността (та-

кива като непараметричния метод DEA), 
различни от традиционните показатели, е 
обусловено от възможностите, които те 
предоставят за обхващане на множество 
услуги и продукти, предлагани от произ-
водствените единици и превръщането им 
в единична мярка на ефективността. Чрез 
тях се осигурява сравнимост на получени-
те резултати като се взимат под внима-
ние всички единици в сектора. 

Методът DEA е непараметричен метод 
за линейно програмиране, оценяващ ефек-
тивността на производствените единици 
по отношение на производствена граница, 
дефинирана от най-ефективните едини-
ци, включени в модела. Той се въвежда от 
Charnes и др. (1978), но се базира на пър-
воначалното изследване на Farrell (1957), 
който дефинира един изходящ продукт и 
множество входящи ресурси. Първоначално 
методът е прилаган за единици, чиято цел 
не е реализиране на печалба, но впослед-
ствие се прилага за производствени еди-
ници, целящи да реализират положителни 
финансови резултати. Sherman and Gold 
(1985, цитирано в Kumar, Gulati, 2008, с. 36) 
за пръв път прилагат метода за изчислява-
не на ефективността на банките. 

Непараметричният метод DEA не се ос-
новава на предварително дефинирана фор-
ма на производствената функция както се 
изисква при параметричния метод SFA, кое-
то е негово предимство поради това, че не 
може да се сгреши в това отношение. Той 
притежава, обаче,  друг недостатък, че за-
виси от екстремните стойности и не може 
да се определи дали отклонението от ефек-
тивната производствена граница се дължи 
на случайна грешка или на неефективност 
(това отклонение при SFA се разделя на 
неефективност и случайна грешка). Мето-
дът има две спецификации, като се прилага 
при постоянна възвръщаемост от мащаба 
(Charnes, Cooper, Rhodes, 1978) и при про-
менлива възвръщаемост от мащаба (Bank-
er, Charnes, Cooper, 1984). За целите на из-
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числяването на банковата ефективност е 
по-приложим методът DEA при променлива 
възвръщаемост от мащаба, тъй като бан-
ките не оперират при съвършена конкурен-
ция и им се налагат множество надзорни 
правила, което им пречи да функционират 
при постоянна възвръщаемост от мащаба 
(Grigorian, Manole, 2002), (Wheelock, Wilson, 
1999). 

Ако се изследва ефективността на I 
банки, имащи N входящи ресурси и М изхо-
дящи продукти, може да се изчисли коефи-
циентът на ефективност θ на всяка банка 
при решаването на следния математиче-
ски модел, ориентиран към входящите ре-
сурси1: 

min θ
   θ,λ

при:

–y I+Qλ≥0

θx I–Xλ≥0

I1'λ=1

λ≥0

където:
λ е вектор с тегла Ix1;
X – матрицата на входящите ресурси (NxI); 
Q –  матрицата за изходящите продукти. 

Входящите и изходящите ресурси на I-
тата банка се представя чрез xI и yI. Мо-
делът се решава по веднъж за всяка банка, 
за да се получи коефициентът на ефектив-
ност, който приема стойности от 0 до 1. 
Най-ефективните банки получават коефи-
циент 1 и формират и лежат на граница-
та на производствената ефективност. 
Банките, които получават коефициент на 
ефективност по-малък от 1, са неефектив-
ни, защото биха могли с по-малко входящи 

1 Същесвуват и модификации по отношение на моде-
лите, ориентирани към входящите ресурси и модели, 
ориентирани към изходящите продукти. За подробнос-
ти виж Coelli, Rao, O’Donnell,  Batesse (2005).

ресурси да произведат същото количество 
изходящи продукти. 

4. Използвани данни и резултати

За целите на изчисляването на ефек-
тивността е необходимо да се определят 
входящите ресурси и изходящите продукти 
на банките. Съществуват няколко подхода 
за дефинирането им: подход на посредни-
чеството, производствен подход, подход 
към активите, подход потребители-раз-
ходи  и подход на добавената стойност  
(Pawlowska 2005), (Andries, Cocris, 2010). Най-
подходящият подход е подходът на посред-
ничеството, особено ако търговските бан-
ки се занимават основно с привличането 
на депозити и предоставянето на кредити 
(Andries, Cocris, 2010). Tomova (2005) също 
подчертава, че се обособява виждането, че 
този подход е по-подходящ и приложим за 
банките. Подходът на посредничеството 
се свързва с функцията на банките, която 
те играят като посредници в икономиката 
между спестители и заематели. 

В настоящото изследване се прилага 
подходът на посредничеството, тъй като 
основно банките в страната се занима-
ват с тези дейности. При него се дефини-
рат три входящи ресурса – труд, капитал 
(материални и нематериални активи) и 
привлечени депозити, и два изходящи про-
дукта – ценни книжа и общо кредити. Тъй 
като няма публична информация за заети-
те в банките за всяко тримесечие на ана-
лизирания период могат да се използват 
и административните разходи (Nenovsky, 
Mihaylova, Ivanov, 2008) или общата сума на 
активите  (Rossi, Schwaiger, Winkler, 1996). 
В настоящото изследване за измерител на 
труда се използват административните 
разходи. За входящите ресурси и изходя-
щите продукти се използват данните от 
финансовите отчети на банките (баланс и 
отчет за приходите и разходите), публику-
вани от БНБ, „Банков надзор“. От начало-
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то на 2007 г. БНБ въвежда нова рамка за 
надзорна и финансова отчетност, която 
е приложима за кредитните институции в 
Европейския съюз, основаваща се на между-
народните счетоводни стандарти. Използ-
ването на един и същ източник за целия 
период е необходимо с цел осигуряване на 
съпоставими данни.

За целите на анализа банките са гру-
пирани според формата на собственост 
на чуждестранни (с основен собственик 
чуждестранен инвеститор), местни част-
ни (с основен собственик от страната) и 
държавни банки (с основен собственик дър-
жавата).

Изчислена е техническата ефектив-
ност2 на всяка банка, след което е направе-
но групиране според формата на собстве-
ност3. Използвани са тримесечни данни за 

2
 Техническата ефективност се свързва със способ-

ността на банката да минимизира използваното коли-
чество входящи ресурси при производството на опре-
делено количество изходящи продукти. 
3 За изчисляването на ефективността е използван 
софтуерът DEAP 2.1 (Coelli (1996)).

периода 2007-2014 г., за да могат да се ана-
лизира какво е влиянието на международ-
ната финансова криза и дълговата криза в 
еврозоната върху банковата ефективност 
на българската банкова система. Подходът 
DEA e приложен както при постоянна възвръ-
щаемост от мащаба, така и при променлива 
възвръщаемост от мащаба, но се анализи-
рат резултатите от променливата възвръ-
щаемост, тъй като, както беше посочено, 
това е реалистичната ситуация, при която 
функционират банките. Освен това, при из-
числяването на банковата ефективност се 
установява, че повечето банки в България 
функционират при променлива възвръщае-
мост от мащаба и по-конкретно при нама-
ляваща възвръщаемост.

Резултатите за изчислената банкова 
ефективност са представени на фигура 1. 

Фигура 1. Банкова ефективност на чуждестранните, местните частни и държавните банки

Средната техническа ефективност за 
периода първо тримесечие на 2007 г. до 
второ тримесечие на 2014 г. е 0,875, което 
означава, че банковата система използва 
ефективно 87,5 % от своите входящи ре-
сурси, за да произведе нивото на предос-

тавяните продукти. В началото на пери-
ода банките в страната достигат много 
висока ефективност – 0,929 през 2007 г. 
За подобряването на ефективността в 
банковата система през годините преди 
2007 г. съществена роля изиграват чуж-
дестранните инвеститори в банковата 
система, които с уменията и технологии-
те си допринасят съществено за повиша-
ването на ефективността на целия сектор 
(Nenovsky, Chobanov, Mihaylova, Koleva, 2009). 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Чуждестранни банки

Държавни банки

Местни частни банки

Обща банкова система



Банковата ефективност в България

22

Финанси и инвестиции

Икономически и социални алтернативи, брой 4, 2014

Перспективите на страната за влизане в 
ЕС и самото членство през 2007 г. също се 
оказват от съществено значение за подо-
брената ефективност на банките в Бълга-
рия (Tochkov, Nenovsky, 2009)4.  

Още при проявата на първите сигнали 
на финансовата криза в САЩ през трето-
то тримесечие на 2008 г., фалита на Леман 
Брадърс на 15 септември 2008 г. , възник-
налото напрежение на финансовите пазари, 
ограничената ликвидност, включително и 
в Европа, банковата ефективност в стра-
ната започва да намалява през четвърто-
то тримесечие на 2008 г. Ефективността 
на всички групи банки спада съществено 
и продължава и през следващото триме-
сечие. Но чуждестранните банки успяват 
по-бързо да се справят с негативния шок 
от  международната финансова криза по-
ради това, че повечето от тях разчитат 
на ресурси отвън от техните банки-майки. 
Всъщност единият от каналите на прояв-
ление на кризата в България е чрез банко-
вата система, което намира и отражение

4 Tochkov, Nenovsky (2009), прилагайки метода DEA за 
периода 1999-2007 г., получават техническа ефекти-
вост 0,69-0,84 през периода 1999-2004 г., която дос-
тига до 0,90 през 2005 г. и се запазва относително 
постоянна след това.

върху ефективността й, заради намале-
ните финансови средства от чужбина 
(растежът на чуждестранните пасиви на 
банките се забавя до 3,8 % през четвър-
тото тримесечие на 2008 г. срещу 8,3 % 
през предходното тримесечие, докато 
през първото тримесечие на 2009 г. чуж-
дестранните пасиви намаляват с 6,8 %). 
Въпреки че първоначално кризата се от-
разява на чуждестранните банки заради 
ограничените ресурси от банките-майки, 
тя се прехвърля и върху местните частни 
банки заради ограничената ликвидност и 
на местния междубанков пазар и цената на 
финансовите ресурси. Местните частни 
банки продължават да намаляват своята 
ефективност още едно тримесечие след 
чуждестранните, което може да се обясни 
с ефекта на кризата и върху икономиката 
чрез намалената икономическа активност 
(фигура 2) и забавяне отпускането на кре-
дити заради понижено търсене от страна 
на икономическите агенти.

Фигура 2. Банкова ефективност и икономически растеж в България

Дълговата криза в Еврозоната има по-
слаб ефект върху ефективността на сек-
тора. Ефективността на целия банков 
сектор спада с 3,1 %през първото триме-

Техническа ефективност (дясна скала)Реален растеж на БВП, %, (лява скала)
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сечие на 2011 г. и първите две тримесечия 
на 2012 г. след подновяването на кризата 
в еврозоната (съответно с 0,3 % и 1,6 %). 
Отново отражението на дълговата кри-
за в еврозоната върху ефективността на 
банковата система, по подобие на глобал-
ната финансова криза, идва предимно от 
намалените чуждестранни пасиви поради 
ограничената ликвидност в еврозоната. 
Наблюдава се съществено намаление на 
чуждестранните депозити през първо три-
месечие на 2011 г. (с 6 %), продължаващо и 
през следващите тримесечия на 2011 г. (с 
изключение на второ тримесечия на 2011 
г., през което е отчетен минимален ръст 
от 0,3 %) и първо тримесечие на 2012 г. В 
същото време привлечените депозити от 
икономическите агенти вътре в страната 
забавят своя ръст, които достига до 1,8 % 
през първо тримесечие на 2012 г срещу 2,1 
% през първо тримесечие на 2011 г., кое-
то също се отразява на банковата ефек-
тивност. Въпреки дълговата криза в ев-
розоната чуждестранните банки успяват 
да подобрят ефективността си след нея, 
докато при местните банки се наблюда-
ва продължаващ спад от средата на 2013 
г. до настоящия момент5. Поради това, че 
ефективността на чуждестранните банки 
е определяща за целия сектор и общата 
банкова ефективност се подобрява през 
последните няколко тримесечия от анали-
зирания период, намалената ефективност 
на местните частни банки не се отразява 
негативно на реализирания икономически 
растеж.

Динамиката на банковата ефектив-
ност през анализирания период показва, 
че международната финансова криза има 
съществено отрицателно влияние върху 
банковата ефективност, което има отра-

5 Спадът в ефективността на местните частни бан-
ки през 2014 г. се дължи и на проблемите с „Корпора-
тивна търговска банка“ и изключването на банката 
от обхвата на изследването през 2014 г. заради по-
ставянето и под особен/специален надзор.

жение и върху икономическия растеж. При 
дъговата криза в еврозоната се наблюдава 
по-слаб ефект.

5. Заключение

Изследването на дейността на бан-
ковата система е от особена важност 
предвид на важната им роля на посредни-
ци в икономиката между икономическите 
агенти, изпитващи недостиг на финансови 
ресурси, и икономическите агенти, прите-
жаващи излишък от средства. Прилагане-
то на алтернативни методи за измерване-
то на ефективността на банките, особено 
на такива, които позволяват да се обхване 
поведението на банките като посредници, 
и като производствени единици е необходи-
мо. Те позволяват да се анализира влияние-
то и на други фактори, такива като наблю-
даваната международна финансова криза и 
дълговата криза в еврозоната, върху отче-
тените резултати и дейност на банките 
в страната.

В хода на изложението се доказва, че 
международната финансова криза и дълго-
вата финансова криза имат отрицателно 
влияние върху ефективността на банките 
в страната, като по-значително е влияние-
то на първата криза. В същото време чуж-
дестранните банки са негативно повлияни 
и от двете кризи, но успяват да повишат 
ефективността си след това, благодаре-
ние на по-добрите технологични възмож-
ности и управленски опит, и не на последно 
място по-евтин финансов ресурс, предос-
тавян от техните собственици. Частните 
местни банки изпитват по-продължителен 
негативен ефект върху ефективността си 
в резултат на кризите. 
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